

# LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . . 2'50 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

Año IX

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 32.

JACA

Jueves 16 de Diciembre de 1915

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 469

## EL GOBIERNO Y LA NEUTRALIDAD

### Dos opiniones

Lo que dice el señor Mella

«Yo creo que con el Sr. Villanueva en Estado y el Sr. Urzáiz en Hacienda la neutralidad de España ofrece más garantías en el Gabinete del conde de Romanones que en el del Sr. Dato. El contrabando que llegara a un límite extraordinario, inaudito; la visita del general Lyautey a nuestra zona, que no ha sido sino una visita de inspección, y otros detalles más, hicieron de la neutralidad del Gabinete Dato una neutralidad sospechosa. El Sr. Villanueva no será el marqués de Lema.

Respecto a los proyectos económicos, entiendo que algunos, entre ellos los Ferrocarriles y los Depósitos comerciales, podrán llevarse a la práctica por medio de reales decretos, con o sin, según se juzgare preciso, una consulta previa a las minorías, y siempre que el Gobierno no se decidiese a hacer uso de las actuales Cortes.

Me parece un acierto la continuación del general Miranda al frente del ministerio de Marina, porque un plan de defensa nacional es cosa que no debe interrumpirse, y el general Miranda es hombre de inteligencia y capacidad por todos reconocidas.

Y respecto a lo demás de la nota ministerial, digo que no bastan palabras, sino que hacen falta obras».

Lo que dice el señor Maura

El señor Maura ha hecho a «El Debate» las siguientes declaraciones:

«La constitución del nuevo Gobierno me ha sorprendido agradablemente. Parece que el conde de Romanones ha querido separarse ahora de los viejos moldes en que se forjaban estas combinaciones, y aspira a justificarse ante la opinión y a que desaparezca la desconfianza con que el público le mira.

Dentro de lo que cabe, y por el momento, veo con satisfacción un cambio, al parecer, de conducta, y me lo hace creer así algún detalle que conozco acerca de ofrecimientos de altos cargos a personas meritisimas por todos conceptos.

Claro es que esto no quiere decir que yo augure nada para lo futuro. Me refiero únicamente al momento actual, y por lo que a este momento se refiere me congratula mucho la constitución del Gobierno y la línea de conducta que parece que empieza a iniciar muy distinta de la que hasta ahora se había seguido.

De esta neutralidad no puede sacarnos ni este Gobierno ni ninguno otro. No hay en España quien tenga fuerzas bastantes para arrastrarnos a intervenir en esa sangrienta guerra. Porque la neutralidad no es programa de este Gobierno o del otro; es cosa propia de la nación entera; es que en España no hay nadie que no quiera esa neutralidad; es que si alguno intentara sacarla de ella, el pueblo, que no se preocupa de otros asuntos que también le interesan y todos, los que actúan y los que no actúan en la vida pública, se levantarían como un solo hombre e impondrían su opinión, completamente, absolutamente contraria a toda intervención en favor de ninguna de las bandos beligerantes.

Cuando subió al Poder el Gobierno que acaba de dimitir, yo me ausenté de Madrid deliberadamente, y después, deliberadamente también, por iniciativa propia, me he retraído de actuar en la vida política; entiéndalo usted bien: me he retraído, pero no me he retirado, como han dicho algunos; y me retraje todo lo que pude, porque quise ver qué hacía aquél Gobierno y no quería obstaculizarle en ningún momento. Por eso he hablado poco y siempre rehujé cuanto pude tratar cuestiones políticas; por eso, ni formé minoría en el Parlamento, ni intervine en ninguna Comisión, y ni yo ni mis amigos tomamos parte en muchas discusiones, y yo asistí pocas veces a las sesiones, y usted sabe cuán pocas veces también usé de la palabra.

Pero la prueba ya terminó. Al caer el Gobierno que acaba de desaparecer, ha cesado también el motivo de mi retraimiento. Desde hoy, vuelvo a actuar en la vida política decididamente, totalmente, activamente. Desde hoy, «soy el que he sido».

Iré a las elecciones, volveré al

Congreso, actuaré y procederé como crea que mejor sirva los intereses de nuestra Patria, y desde los escaños del Parlamento intervendré cuanto sea preciso y veré quienes me siguen, quienes vienen a mi lado...

En mi consulta al rey, aludí yo al natural desenlace, que reputo indisoluble, entre el paso de Gibraltar y el de Suez y el Bósforo, de modo que, cuando de veras y definitivamente se liquiden los seculares y colosales conflictos del fondo oriental, no podrá quedar inmune el extremo occidental del Mediterráneo; y como ignoro si está cercano o no aquel trance, para cuyas resacas no estamos apercebidos, puede calcular las precauciones y sobresaltos que halla mi patriotismo en el tenebroso enigma.

Las fuerzas militares españolas, para la defensa nacional, han de responder a necesidades singularísimas, sin paridad con las de otras naciones; y esta singularidad de entre nosotros desusada y enorme importancia a la combinación íntima y cabal de elementos terrestres con los marítimos, en señalados parajes del litoral español, que tendrán valor incalculable en la ocasión a que aludo; y de tal engrane sistemático es tradicional desentenderse en nuestros ministerios.»

## Presupuestos y Pesetas

Una opinión

Los presupuestos suelen ser una cosa muy aburrida, porque se tropieza con la dificultad de que no se les puede amenizar con viñetas y caricaturas, como quería Mark Twain. Por eso, yo voto decididamente por la supresión de los presupuestos.

Como a vista de pájaro, y sin profundizar en ello con alteza de miras y con propio genuino criterio, votar por la absoluta supresión de los presupuestos, parece un dislate, yo me considero obligado a dar una explicación a los lectores, única cosa que puedo dar, porque tengo agotada la consignación de gastos forzados y voluntarios. Tengo yo un amigo escritor, que no ha leído un libro en su vi-

da, y cuando le preguntaban por qué no lee contesta que por no parecerse a ningún escritor y por conservar en absoluto su originalidad, no cayendo en la imitación. Este amigo, por su afán de no aprender de nadie, me ha enseñado a no aceptar los juicios ajenos, sino a enjuiciar por mi mismo. Y pensando, yo sólo, sin prejuicios ni presiones, puedo decir, jurándolo por mi honor, que tengo la convicción de que los presupuestos no sirven para nada.

Un presupuesto es una cosa atrozmente aburrida donde se consigna tanto para esto, tanto para lo otro y tanto para aquello; este dinero previamente se saca de ésta, aquella y la otra partida de ingresos.—Vean ustedes como hasta la simple explicación de lo que es un presupuesto aburre a cualquiera.—En los presupuestos—el nombre indica que es una cosa presupuesta, luego como suposición, con un pre por delante, no puede ser más absurdo el hecho de dotarla de seriedad—al final, son iguales exactamente los gastos y los ingresos—en el papel nada más.—Lee uno:

Gastos, 1.146.207'33; ingresos 1.146.207'33. ¡Así da gusto! Si la práctica de los presupuestos respondiese a la confección estaría explicada perfectamente la utilidad de esta obra económica. Ejemplo: llegaría un señor a sacar la cédula y don Lorenzo Lallave, pongo por administrador, le diría entregándosela y rechazándole el dinero; ¡Oh! No señor, no vale nada, porque hace un momento acabamos de cerrar esta partida de ingresos completamente cubierta. Pero no ocurre así, esté o no cubierta la partida de ingresos se sourien del presupuesto y cobran las pesetas. Con los gastos aconteció algo muy distinto, pero en el fondo muy semejante: Se agota una consignación y ello conviene, pues se cierran en banda los señores encargados de llevar y traer el presupuesto y no hay quien cobre de allí aunque tenga más razón que un santo. Pero conviene que cobre alguien de la consignación agotada, y se hace una transferencia, cosa muy socorrida y muy sana, o se concede un crédito para favorecer a los amigos.

¿Para qué sirven los presupuestos? Si no se recaudan ni pagan

exactamente las cantidades presupuestas para que ese tejer enorme de cifras y más cifras, que luego son falsas, como una mula roma?

Yo emplearía un buen procedimiento: Nada fijo, nada estable; todo amoldado a las circunstancias. Los Ayuntamientos y las Diputaciones, serían una especie de bazar teniendo a la vista y a la venta cédulas, licencias de caza, permisos para abrir establecimientos, gravámenes más o menos molestos y cosa parecida. Con esto y un buen ejército de guardias que obligasen a la gente a comprar por... la fuerza, cosa hecha. Estaría el Establecimiento abierto hasta que recaudase lo necesario para liquidar el día sin déficit ni superávit; y ello podría conseguirse con comunicar a los guardias que todos habrían de cobrar antes que ellos.

La idea no es mala, y sería mejor si se encontraban dos chicos con buenos pulmones que a trompetazo limpio no dejaran pasar a nadie, y el bazar munice se situase en el barrio de los comodones capitalistas.

Bromas aparte, el caso es que los presupuestos mancomunales, deben desaparecer por inútiles. Tantas cifras en el papel y luego dónde están las pesetas?

Patricio Buenafé

### DEL OBISPADO

Publica en su último número, el *Boletín Oficial Eclesiástico*, una exhortación pastoral que debe ser conocida por todos los fieles, y juzgándola de interés y seguros de que ha de ser vista con agrado por nuestros lectores la reproducimos íntegra.

Dice así:

Próximos los memorables días, en que la Iglesia, nuestra madre, se viste de sus mejores galas para celebrar con todo esplendor, las fiestas de la Natividad de N. S. Jesucristo, que son las solemnidades de la paz; puesto que con este título PRINCIPE DE LA PAZ fué vaticinado por los Profetas; así le anuncian los Angeles a los pastores humildes de Belén, al nacer en el misero portal: GLORIA A DIOS EN LAS ALTURAS Y PAZ EN LA TIERRA A LOS HOMBRES DE BUENA VOLUNTAD; y en el soberano fin que es propuso la infinita sabiduría de Dios, al realizar el misterio de la encarnación, establecer en el mundo la paz, que había sido perturbada por la prevaricación de nuestros primeros padres al revelarse contra Dios, desobedeciendo su mandato; y hallándonos en momentos tan críticos, en los que esta implacable, extraordinaria, cruentísima y casi universal guerra tiene tan alejada del mundo la paz, nada más lógico a los cristianos, en armonía con sus creencias y con los días presentes, que revivir la frecuencia y fervor de sus plegarias al divino Niño, pidiendo que la paz, tan necesaria y ansiada, reine en el universo, cerrando las bocas de fuego, que por doquiera esparcen la destrucción y la muerte.

Estos deseos halláanse bien claramente manifestados por nuestro común

padre el Romano Pontífice en cuantas ocasiones se presentan y últimamente en la alocución dirigida en el consistorio del día 6 del corriente, y no menos fijos y explícitos brotan de todas las conciencias, aun de las de los mismos beligerantes, para los que no puede ser indiferente el avance de esa ola de desolación que destruye sus pueblos, cubriéndolos de luto y miseria.

Hay además para nosotros los católicos españoles una poderosísima razón que debe movernos, cual a ningunos otros, a pedir la paz para el mundo revuelto y que guerra, y a elevar al cielo, de donde todo don procede, un himno de gracias, porque, en medio de ese torrente devastador, ha conservado libre hasta el presente a nuestro pueblo. Beneficio inmenso, que jamás sabremos agradecer bastante, porque ni apreciamos suficientemente los horrores que causa en los países combatientes y las terribles e incalculables consecuencias que ha de dejarles por... ¡quién sabe! el número de años, ni nos damos cuenta exacta de nuestra pequeñez y flaqueza para resistir el más ligero empuje; que si estas cosas se meditasen seriamente no creeríamos hacer mucho si a todas horas diésemos gracias a Dios y suplicásemos siguiese protegiéndonos con la paz, librándonos del azote dolorosísimo de la guerra.

Para conseguir estos bienes es preciso no solamente ser buenos y no provocar con nuestras faltas la divina ira sino procurar, con todos los medios, mantener la neutralidad, pero no una neutralidad de puro nombre, sino real y verdadera, inspirada en la caridad, que ve en todos los hombres hermanos, en todos semejantes, en todos próximos sean del bando que quieran: que de todos se compadece por igual, sin inclinarse a blancos ni negros, a la derecha ni a la izquierda. Porque, es preciso hablar claro y ser francos en momentos tan críticos y en circunstancias tan solemnes, V. H. y A. H. Manifestar desoponidamente simpatías por unos o por otros en la prensa, en las conversaciones, en los discursos en público o en privado, no es tan solo atentár a la neutralidad, haciendo estéril los esfuerzos oficiales, no tener la caridad de Cristo, ni la gratitud que implica veros libres de la catástrofe, sino es cargar de odios para el día de mañana los pechos de los que saben o sospechan se desea su derrota, con gravísimo perjuicio de nuestra tranquilidad presente y segura amenaza de nuestra prosperidad futura.

Ved aquí porque nuestra condición de católicos españoles pide más que ningún otro pueblo que por igual deseamos la terminación de la guerra con una honrosa paz para todos: por igual pidamos a Dios, en estos días de tantos favores, ilumine a los directores para que ahoguen sus odios, moderen sus ambiciones, y, ante el espectáculo horrendo, que se ofrece al mundo actual, sin reparar en sacrificios, ofreciendo el primero el orgullo y amor propio, ordenen cuanto antes las negociaciones a que la paz sea un hecho próximo y efectivo; que por igual facilitemos esta obra de redención y vida, amando a todos sin preferencias ni entusiasmos, más o menos acentuados y verdaderamente suicidas, pidiendo a Dios sin cesar ese don estimabilísimo, fuente de la prosperidad de las naciones, dándole gracias muy rendidas por habérnosle otorgado hasta el presente, y suplicándole nos asista con él hasta el fin, y después nos le otorgue largos años, como único venero de felicidad y reconstitución nacional.

A estos fines ordenamos que el último día del corriente año se recen o canten, con la posible solemnidad, en todas las Iglesias de nuestra Diócesis

las Letanías de los Santos, con la Oración *Pro Pace*, y a continuación, un *Te Deum*, en acción de gracias por este gran beneficio; y a los Sacerdotes todos encargamos, como la obra más patriótica y piadosa, trabajen cuanto puedan cerca de los fieles por desterrar los apasionamientos y odios hacia los países beligerantes, tratando a todos con el mismo espíritu de compasión y caridad cristianas.

### EL GOBERNADOR DE HUESCA

Para este Gobierno civil ha sido designado por el Gobierno del señor Romanones don Federico Soto, distinguida personalidad alicantina y que a juzgar por las informaciones que en la prensa vemos, cuenta con grandes simpatías y prestigios en las altas esferas.

La *Crónica*, en su información telegráfica describe del siguiente modo la afectuosa acogida que el Rey ha dispensado al señor Soto:

Cuando fueron presentados a don Alfonso individualmente los gobernadores civiles, al hacerse la presentación del de Huesca, señor Soto, el rey le tendió la mano afectuosamente y conversó con él golpeándole cariñosamente la espalda en el curso de la conversación.

El señor Alba miraba con gran curiosidad aquella escena.

—Supongo que cuando has aceptado el cargo será porque te conviene—preguntó el Rey.

—Así lo creo, señor—contestó el Gobernador—atendiendo a mi carrera política.

—Vas de un polo a otro, desde Alicante a Huesca. Tendrás mucho frío, más aún cuando vayas a Canfranc. Ten cuidado no te hielas—dijo don Alfonso bromeando.

Procuraré no helarme, señor.

—Supongo que irás a las "tiradas," de Marzo en Alicante.

—Mi propósito es de ir si el Gobierno lo permite.

—También deseo que vengas a Madrid a las "tiradas," de Junio. Así nos veremos.

Observando don Alfonso la extrañeza del señor Alba, hizo una afectuosa presentación del gobernador, que era en Alicante presidente de algunas asociaciones de tiro y de otras de carácter «sportivo».

### DESDE MADRID

Veintiseis meses ha ostentado el partido conservador las riendas del Poder; difícilmente hubiera encontrado caida que tanto le dignifique, ni tan a la luz del día, como la obtenida con la postura adoptada por su jefe en la ya memorable sesión.

Al abandonar la presidencia del Consejo, rodea al Sr. Dato una aureola de respeto y simpatía, demostración inmediata del agrado con que el País ha visto su política; momentos de verdadera crisis para el partido que hoy dirige eran aquellos en que se hizo cargo del Poder; no menos difíciles los otros por que atravesó al iniciarse el actual conflicto internacional, y todos fueron sorteados por el Gobierno del Sr. Dato en forma que más de una vez le conquistó el aplauso del pueblo; la neutralidad, mantenida con ahínco sin igual y a satisfacción de todos los beligerantes, ha sido quizá el mayor acierto, reconocido por nacionales y extranjeros;

estadistas que dejan sentado el pabellón con la honradez y desinterés del Sr. Dato, quedan habilitados, no solo para mantener su autoridad como jefes de un partido político, si que para volver a gobernar en cualquier momento.

La impresión que el nuevo Gobierno liberal-democrático ha producido, en general, es buena; unánimemente se aprecia que el partido liberal ha llegado al Poder robustecido, cual en sus mejores tiempos, con el concurso de todos los elementos afines y dotado de aquella fuerza moral de que tan falto estaba a los ojos de la opinión, desde la muerte del nunca bastante llorado Canalejas. Formando un apretado haz se nos presentan las huestes de Romanones, García Prieto y Melquiades Alvarez dispuestas a satisfacer los anhelos siempre justos del País.

En otras circunstancias, mucho y bueno podía esperarse del nuevo Gabinete, por que todos los personajes que lo constituyen, probada tienen su competencia en cargos semejantes; pero en las actuales, toda su vida tendrá que subordinarse al desarrollo de los acontecimientos. Mantener la más estricta neutralidad, y el desenvolvimiento económico de la vida interior de la nación han de ser la constante preocupación de todos los gobernantes, no sólo españoles, sino de cualquier otro país, sea o no beligerante, mientras dure la anomalía presente.

El conde de Romanones, quien, según ha declarado, se propone romper con los moldes antiguos, ha logrado, de acuerdo con el Sr. Dato, que el Ministro de Marina del anterior Gobierno, General Miranda, continúe en su puesto, ya que tan relevantes cualidades para el ejercicio del citado cargo viene demostrando; idea digna de todo aplauso y que de haberse puesto en práctica antes, eligiendo para el desempeño de las funciones públicas a personas de reconocida competencia, sin reparar en filiación política, otra, quizá, fuera nuestra situación actual. A esta misma tendencia responde el propósito, según rumor, de haber influido en el ánimo de algún personaje que también ocupaba un alto puesto en la anterior situación, para que continuara en él, sin que haya prosperado.

La presidencia del Sr. Urzáiz, como Ministro de Hacienda, también ha producido excelente impresión; conocida su gran autoridad en asuntos financieros, puede esperarse de su iniciativa reformas beneficiosas que vengán a mejorar en parte nuestra delicada situación económica.

Libre ya el Gobierno de cuantos asuntos distraen su atención en los primeros momentos, consecuencia ineludible en todo cambio de política, pronto comenzaremos a conocer sus orientaciones, de las cuales dió un avance ya la nota entregada a la prensa el día de su nombramiento.

Hechos salientes de la pasada crisis han sido la consulta al jefe de la minoría reformista por el Monarca, cosa nada extraña a quien haya seguido el curso de la política en estos últimos años; finalmente no deja de ser una innovación en nuestras costumbres la demanda de opinión a los jefes de las minorías, que por sus condiciones antinómicas no lo hicieron cerca de S. M., por el Sr. González Besada si bien no haya acompañado el éxito al presidente del Congreso.

Feliciano Lacasa.

Diciembre de 1915.

### Un nuevo aspecto del tino

Seguramente que todos habréis leído un anuncio que durante mucho tiempo

po ha aparecido en la cuarta plana de los periódicos, y que decía, poco más o menos, lo siguiente:

«Con muy escaso capital y muy pocas horas de trabajo, pueden ganarse de quince a veinte pesetas diarias.

Escribir, acompañando sello y diez pesetas, a la Casa X, la cual enviará a correo seguido a todos los puntos de España, franco de porte, un aparato e instrucciones detalladas para la implantación de una industria.»

Este, como otros muchos anuncios que a diario vemos en los periódicos, era y es, pues aun sigue la casa operando, el reclamo para un timo estudiado con muchísima gracia y revestido con todos los caracteres de legalidad que pueden exigirse a los negocios.

El inventor, que no debe ser ningún tonto, ha explotado durante mucho tiempo a infinidad de personas sin exponerse a ser objeto de una denuncia ni a nada que pudiera perjudicarlo, pues como el asunto es lícito, mírese bajo el punto de vista que se quiera, ni las autoridades judiciales ni las gubernativas tienen derecho a perseguir al distinguido «vivales» ni a prohibir el funcionamiento de su lucrativa industria.

Implantado el negocio en esa forma no hay medio humano de impedir la explotación de la gente; esta es la que tiene que abrir los ojos, dejar de ser confiada y no hacer caso de tanto y tanto reclamo como a diario se publica dedicados a la caza de inocentes, clase que, no obstante las advertencias que se hacen en la Prensa, aumenta de día en día en forma verdaderamente inconcebible.

El negocio a que vengo refiriéndome consiste en lo siguiente:

La casa anunciadora, en el momento en que recibe una carta acompañada de sello y de las diez pesetas, hace el envío de un objeto y de una hoja impresa explicando la forma en que pueden ganarse las quin e ó veinte pesetas diarias de que se habla en el reclamo y añadiendo que si la persona que establece la industria, pues de establecer un negocio se trata, es activa, la ganancia puede ser más considerable aún, dado que todo depende de la cantidad de género fabricado que el nuevo industrial consiga expender entre la clientela que se forme.

Como verán mis lectores, el timo hasta ahora no se vislumbra por ninguna parte; la casa ha cumplido lo que ofrecía; el envío del aparato y de las instrucciones está hecho, ¿quién puede reclamar contra ella?

Ahora, ¿que el aparato enviado y anunciado tan pomposamente es una flanera de hoja de lata de muy escaso valor, y las instrucciones una receta para elaborar el sabrosísimo dulce?... En eso podrá fundarse el engaño, pero éste está tan bien preparado, estudiado tan perfectamente, que todos podrán lamentarse, pero jamás afirmar que han sido objeto de un timo ó de una estafa. Y la prueba de que la casa vendedora tiene perfecta conciencia de lo que hace, la da una carta que la misma dirige a un individuo que le mandó las diez pesetas y el sello, y que al verse «favorecido» con la flanera, hizo la reclamación consiguiente.

Dice la casa vendedora:

«¿Qué la flanera no vale diez pesetas? En eso estamos todos de acuerdo. Pero, y las instrucciones que damos para la explotación del negocio y elaboración de los flanes, no valen muy mucho la cantidad que exigimos?»

Usted haga flanes, véndalos obteniendo la mayor ganancia posible, de acuerdo con las instrucciones que se le han enviado, y no se preocupe de si la flanera es cara o barata. El aparato, en el caso presente, no tiene importancia, lo que tiene valor son nuestras instrucciones y nuestro consejo, y la prueba más evidente de que nuestro

consejo vale, es que muchas personas que infinidad de veces habían visto flanes en los establecimientos dedicados a la venta de artículos de batería de cocina, no se fijaron jamás en ellas y nunca se les ocurrió que ese artefacto pudiera ser la base de una industria con cuya explotación viven hoy espléndidamente gracias a nosotros.

La casa X es una casa seria que cumple lo que ofrece en sus anuncios, cuyo crédito está cimentado, y no puede permitir que se la confunda con esas otras que viven del timo ó del engaño.»

Ustedes dirán que esta carta es el colmo de la frescura, pero yo afirmo que el timo está muy bien estudiado y sobre todo, tiene muchísima gracia. ¡Primos: abrid los ojos!

El Detective Ros Koff.

Del Mundo Gráfico.

### Carnet de sociedad

Con desagradable sorpresa nos enteramos el jueves último de que en Huesca, donde residía había dejado de existir el día anterior la bondadosa señora Doña María Elespe Molinero, de conocida familia de Jaca y esposa del inteligente sobrestante de obras públicas don Pedro Zuberó, a quien así como a sus hijos y demás familia entre la que contamos con muy buenos amigos, significamos nuestro pésame por la pérdida que lloran.

Con ocasión de las próximas pascuas de Navidad son muchos los jaqueses que de diferentes puntos han venido para pasar dichos días con sus familias. De muchos de ellos hemos recibido su agradable visita y a todos deseamos grata estancia entre sus deudos.

### Gacetillas

Hoy termina el solemne novenario que en el Colegio de Escuelas Pías se ha celebrado en honor a la Santísima Virgen. Los sermones, muy notables y eruditos,—pues, como bien dijo el P. R., por la cátedra sagrada han desfilado delicados poetas, sociólogos eminentes y filósofos notables—tendrán en la función de hoy un apéndice digno y brillante: predicará nuestro amantísimo Prelado, demostrando así, una vez más, su incansable celo pastoral.

El invierno se ha adelantado a su inauguración oficial. Digna del país del hielo ha sido la semana última que ha contado en su repertorio con una variedad espantosa: frios que han hecho descender la columna tanto como suben las subsistencias; vientos huracanados que hicieron pensar seriamente en la estabilidad de nuestras chimeneas y que a más de cuatro desocupados callejeros obligó a correr detrás de sus sombreros que volaban cual paja sutil, y por último una nevadita que en otro sitio cualquiera que no fuera el corazón del Pirineo, hubiera dado que hablar más que la misma dimisión del Sr. Dato. En fin un encanto: ya tenemos el paisaje cubierto de blanco, brindándonos con las bellezas de sus perspectivas y ofreciendo a los poetas materia de sentimentalismos y endechas.

También los escudriñadores de la naturaleza han visto en la primera nevada ocasión de satisfacer sus aficiones y así, armados hasta los dientes, salieron a los montes propiedad de nuestro Alcalde, dispuestos a pisar la nieve fría y castigar las osadías de un buen número de jabalíes que, al decir de los indígenas, han hecho de aquellos pintorescos parajes su residencia favorita. Que el frío les sea leve.

En el número 16 de la calle Mayor, a donde se ha trasladado, ha instalado su nuevo salón de peluquería nuestro convecino y amigo D. Carlos Dafonte. Espléndidamente decorado, da la sensación de un establecimiento de los de primer orden de capital importante y hace honor a los artífices que, en todos sus aspectos, han llevado a él su trabajo y su inteligencia. Felicitamos al propietario por el buen gusto que ha demostrado y deseámosle muchos lucros en su nueva casa.

Por el tipo de 5505 pesetas le ha sido adjudicada a D. Justo Martínez, de Huesca, la impresión del Boletín oficial de la provincia y las listas electorales para el año 1916.

En la última sesión solicitó, y le fueron concedidos, quince días de licencia, el prestigioso alcalde D. Antonio Pueyo. Ejerce interinamente sus funciones nuestro buen amigo D. Fermín Díaz.

Se han publicado por este obispado y Cabildo Catedral los edictos anunciando oposiciones para cubrir la vacante de canónigo Doctoral de la Catedral de Jaca, vacante por promoción a Maestrescuela de D. Marcos Antoni.

El plazo es de sesenta días que terminarán el 11 de Febrero de 1916.

El Ilmo. Sr. Obispo ha nombrado administrador de Capellanías y Obras Pías de este Obispado a su mayordomo D. Eugenio Merino, a quien acudirán a cobrar sus rentas ó estipendios cuantos deban percibir de tales fondos.

Un importante diario de la Corte, *El Mundo*, publicó días pasados la entrevista que uno de sus redactores tuvo con nuestro estimable paisano, el reputado oculista D. Germán Beriténs. Reputa el articulista al señor Beriténs como una de las más salientes figuras de la especialidad que con tanto acierto cultiva y tiene para él frases de encomio, que en estos tiempos de rudo batallar y de lucha sin cuartel, denotan claramente su valía, ya que, indudablemente, grandes tienen que ser sus méritos y talentos para hacerse notar y resaltar tan gallardamente en la Corte de España, en Madrid, donde tantas ilusiones se marchitan y se sepultan para siempre tantos afanes de popularidad y nombradía, como de provincias llegan, encarnados en jóvenes irreflexivos, si no audaces, que de todo hay en la viña del Señor. Comentarios aparte, sincera enhorabuena al amigo cariñoso y nuestro deseo de nuevos y grandes triunfos.

A Almería ha sido destinado el capitán de Carabineros de esta Comandancia D. Julio Chorro.

Las deficiencias en el servicio postal que de algún tiempo a esta parte sufría el valle de Roncal y una gran parte de los pueblos inmediatos a Tiermas, con relación a Jaca, han sido subsanados con la conducción que en Berdún empalma con el auto de Ansó. Aun hay mucho que hacer según manifiestan los pueblos interesados, ya que algunos de ellos todavía reciben la correspondencia con notable e injustificado retraso.

Al capitán D. Luis Fernández Herce, se le concede el pase a situación de reemplazo con residencia en la 8.ª región.

Para la construcción de una escuela en el pueblo de Biniés (Huesca), se ha concedido una subvención de 10.603'47 pesetas.

Se apresta España a celebrar con la brillantez posible el centenario de Cervantes príncipe de los ingenios, inmortalizado por su obra el Quijote.

O la memoria nos es infiel ó existe en Jaca una Junta que tiene por misión el exaltar el nombre del manco insigni, el cuidar de su culto y de su veneración. ¿Cumple con esta misión, muy patriótica, que le fué confiada, ó por el contrario, es una junta más creada por dar cumplimiento a lo ordenado por una ley?...

Para conocimiento del público insertamos una lista de las poblaciones correspondientes a esta provincia y expendedorías autorizadas, para la venta de canje de vales de respuesta.

Huesca, expendedoría núm. 2; Ayerbe, la de la Administración; Barbastro, id. id.; Benabarre, id. 2; Biescas, id. 2; Boltaña, id.; Campo, id. 1; Fraga, idem 1; Jaca, id. 2; Monzón, id.; Sariñena, id.; Tamarite, id.

España y Pauamá han firmado un convenio para paquetes postales entre los dos países. Los envíos no excederán de cinco kilos y la tarifa será de tres pesetas Península y Canarias y 3,25 Baleares y Norte de África.

Este servicio comenzará a regir el 1.º de Enero de 1916.

Para este servicio se utilizarán los vapores de la Compañía Transatlántica de la línea de Barcelona a la América Central.

En Canfranc ha sido detenido por la guardia civil un obrero llamado Teodoro Aguirre, natural de Uzeta (Guipuzcoa) como presunto autor del robo de 250 pesetas a un compañero llamado Gabriel Saralegui.

Este guardaba aquel dinero en su chaleco, que tenía colgado de la pared del túnel número 16 del trozo quinto de las obras del ferrocarril internacional.

**Toda persona** de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el **Chocolae** de **Salvador VAILLE**

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad por estar elaborado a base de cacao de primera, huevos frescos y leche riquísima, todas las clases que elabora, llevando más o menos cantidad de dichos componentes según precio. Se elaboran de 4, 5 y 6 reales libra.

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

**SU DESPACHO, CARMEN, 27, JACA**

**CARPINTERÍA USADA**  
PROCEDENTE DE DERRIBO  
y en buen uso, se dará en buenas condiciones.

Para tratar dirigirse a esta Imprenta.

Tip. Vda. de R. Abad Mayor, 32.

## PARA NAVIDAD AÑO NUEVO Y REYES

gran variedad en Anguilas de Mazapán de TOLEDO y de YEMA Selectos turrónes de Mazapán de Viena, París, Cádiz y Marrón. Yemas y Capuchina, Quesos Imperiales, de Naranja, Fresa y Limón. Jijoná y Alicante legítimos. Peladillas de Alcoy y Mantecadas de Astorga. Piñas al natural y Guayaba de la Habana.

### FIAMBRES

Pavo trufado, lenguas á la Escarlata, Perdices trufadas y jamoncos de Westfalia.

Champagnes Moet-Chandon y Maurice de Latour.

**La Imperial, Mayor, 12, Jaca**

TARJETAS de visita en todas clases y precios, se confeccionan en la Imprenta de la

VDA. DE R. ABAD, Mayor, 32

Especialidad en artículos comerciales a una ó varias tintas y tipos modernos.

Vda. de R. Abad, Mayor, 32

LECHE DE BURRA. Se servirá á domicilio dando aviso en la Panadería de Francisco Malo, calle de San Nicolás.

SE VENDE UN CARRO nuevo para tres cabellerías; se dará en buenas condiciones.

Para tratar dirigirse á esta imprenta.

## Casa de COMPRA Antonio Tegel

Mayor, 43

JACA

Esta casa, como en años anteriores, tendrá gran surtido en

### TURRONES

fabricación esmerada de la casa SALVADOR PEREZ de Jaca y de la tan renombrada casa SAURAS de Zaragoza.

Se acaba de recibir especias nuevas y arroces especiales para mondongos.

### Para las próximas Pascuas

Se han recibido bacalao de Escocia y Noruega, frescos y superiores, En conserva, salmón y almejas al natural, calamares en su tinta, Thon marine, merluza, atún, bonito y sardinas en aceite.

Higos de Fraga en cajas de varios tamaños



CHOCOLATES SUPERIORES

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO ELABORACION ESPECIAL DE LA CASA

COMERCIO DE JOSÉ LACASA IPIENS Mayor, 28.

## La mejor lejía líquida

ES LA MARCA

"LEON,"

SALVADOR VALLE.-JACA

Precio 20 céntimos por litro, embotellada. Comprando de una caja en adelante 25 por 100 de descuento.

## BISUTERIA Y RELOJERIA

DE

## José S. Marcuello

Echegaray, 6, JACA

Venta á plazos de toda clase de relojes de pared, despertadores, relojes de señora y caballero, de bolsillo y pulsera, y toda clase de objetos de bisutería fina.

### GRAMÓFONOS

de todos estilos y piezas para elegir, de todas clases y precios

### Medieros

Se necesitan para la parnida de XABIERRE-MARTES

Mucho regadio. Buenos informes.

Tratará en Jaca, Manuel Solano Marco.

### A LOS CAZADORES

Se venden dos cachorros sabuesos de inmejorable raza.

Para tratar dirigirse á Felipe Pordomingo, en

MARTES (Huesca)

Pedro Gorritz, participa a su clientela que ha trasladado sus talleres de marmoles a la calle de la Flor, núm. 4.

SE VENDE

### HERRAJ SUPERIOR

para braseros en el ALMACEN de Cementos, Yesos y Carbones minerales de

### DÁMASO IGUÁCEL LACASA

CARMEN, 10, JACA

SE VENDE una lechala trentena de buena estampa y condiciones. Para informar casa de D. Joaquín Mengual, Jaca.

### PEINADORA

Con los últimos modelos de peinados acaba de llegar de Zaragoza GENEROSA MATEO, Vda. de Pueyo, quien tiene el honor de ofrecer sus servicios, á precios muy módicos, tanto en su casa como a domicilio.

BELLIDO, 22, 3.º

### Corsés

Procedente de una de las más acreditadas corseterías de Zaragoza, ha llegado con elegante y variado surtido en modelos para corsés, fajas, sujeta pechos, etc.

### Rosalía Samitier

quien hará con perfección y economía cuantos encargos se le confíen.

Plaza del Marqués de la Cadena, núm. 3.

### BANCO DE ARAGON

(SUCURSAL DE JACA) Mayor, 41

Capital: 5.000.000 de pesetas

Consejo local = D. Manuel Mayner,

D. Juan Lacasa, D. Olegario Ferrer,

D. Antonio Pueyo D. Miguel López Juan

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

Compra y venta de valores.

Cuentas de crédito.

Préstamos y descuentos.

Negociaciones y cobro de letras.

Cuentas corrientes, con interés de 2 por 100 anual.

Imposiciones en metálico y custodia de valores.

CAJA DE AHORROS. — A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de 3 por 100 anual

HORAS DE CAJA

De 9 á 4 y de 3 á 5. Los domingos de 10 á 4.

No se abre los días festivos.

### CEBOLLAS DE FUENTES DE ERRO

Se venden á 2 pesetas horca y ajos de DOS pesetas en adelante, en la tienda de vinos de José Aso Lardiés, calle Mayor, 59, (Puerta de Monjas).

### Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS. — Aparatos artísticos en oro, sistema Wridgework, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Estará en Jaca los días 19, 20 y 21 del presente mes, hospedándose como de costumbre en el segundo piso de la casa núm. 1 de la calle del Reloj, (antigua de NIVELA).